



▲国乐唱片公司出品的老唱片

电影海报： “流金岁月”的典藏

严巍

电影海报作为电影的“名片”，从诞生至今已从最早期的单纯宣传广告转变为一种时尚文化收藏品，许多收藏爱好者都给予电影海报极大的关注。上世纪80年代以前，人们几乎没有收藏电影海报的意识。那时，各地影剧院大多将海报张贴了，极少有库存，日后也将海报当做废纸处理了。据了解，在收藏电影资料较为权威的中国电影资料馆，上世纪80年代以前的海报也并不多见。

各个时期电影海报的收藏价值是不一样的。老电影海报存量稀少，如上世纪50年代发行的电影海报距今已有半个多世纪，保存实属不易。

由于上世纪五六十年代发行的一批老电影海报存量十分稀少，许多品种十分罕见，像《南征北战》、《白毛女》、《钢铁战士》、《智取华山》、《梅兰芳舞台艺术》、《平原游击队》、《铁道游击队》等品种，目前市场上难以见到。

老电影海报大多是当时的著名画家、艺术家设计或绘画，具有独特的艺术魅力和震撼力，是精美的艺术品，如颜地的《南征北战》、《盖叫天舞台艺术》，程十发的《林则徐》，黄胄的《阿娜尔罕》，胡若思的《红楼梦》等。

此外，老电影海报的价值主要取决于海报本身的艺术价值、品相、存世量以及电影和演员在电影史上的地位等。主题重大、社会影响广泛、时代感强烈和艺术风格鲜明是选择要点，其他像海报印刷发行量、印刷版次及存世数量和保存品相也是重要标准。

就尺寸大小而言，电影海报有1开、2开、4开、8开、16开之分。收藏市场上常见的是1开和2开。同样题材的海报，2开的海报升值空间最大。

除了上世纪50年代发行的电影海报，名家手绘海报以及文革、样板戏等特殊题材的海报也是十分有升值潜力的收藏品种。在电影海报的收藏中，要注意避免误区。

首先，不是所有印有电影内容的海报都值得收藏。电影海报是指电影公司或电影制片厂印制的海报。目前市场上已出现了一些专门销售海报的商店，有的专营外国印刷厂印制的海报，但不是电影发行公司和电影制片厂发行的，购买者主要是用于布置居室。尽管这类海报印刷精美，但只有欣赏价值，缺乏收藏价值。

其次，有人认为剧情式海报与非剧情式海报具有同样的价值，其实不然。由于非剧情式海报有很强的艺术性，它往往能浓缩整部电影的精华，从而打动每个观众的心，许多优秀的非剧情海报即使数十年后重温，仍会唤起老观众的美好回忆。所以，非剧情海报和剧情式海报的价值不能等量齐观，非剧情海报价值要明显高于剧情式海报。



电影《刘三姐》海报

经典老唱片： 收藏记忆中的声音

吴伟忠

时下，老唱片收藏热正悄然升温，唱片发烧友的队伍也在逐步扩大。老唱片和老电影、老照片、老书刊及各种老器件相似，总能在不经意间勾起人们对尘封往事的追忆。同时，老唱片潜在的升值因素使一些具有投资意识的人纷纷加入到唱片收藏领域中来。

经典老唱片升值快

近年来，作为小众雅赏的老唱片逐渐向大众收藏方向发展，其收藏潜力不断被挖掘，价格上涨得很快。如1934年出品的《金蛇狂舞》和《彩云追月》乐曲唱片，市场价大约在1.2万元和5000元。前些年在上海国际商品拍卖有限公司主办的《海上岁月》拍卖会上，曾拍卖了一张孙中山先生的演讲唱片，成交价高达上万元。

目前，市面上的老唱片出品时间越早、品相越好，价格就越高。比如民国时期的老唱片，不少都能卖到700-1000元一张，而一些有领袖人物或明星声音的唱片则价值更高。比如“金嗓子”周璇等明星当年灌制的唱片，一般都被藏家视为珍品收藏，几千元一张都不一定能买到。上世纪40年代末、50年代初的领袖人物，有毛泽东、周恩来讲话声音的唱片及六七十年代出品的越剧唱片也具有很高的收藏价值。此外，“文革”时期的唱片，无论是胶木材质还是塑料密纹，现在的市场价也不低，数百元甚至上千元一张也不足为奇。

除了这些老唱片外，即便是上世纪八九十年代一些港澳歌星的流行歌曲唱片也有粉丝追捧，其价格也是一路看涨。如张学友的《真情流露》开价1500元，还无现货；一些平常货，如梅艳芳、谭咏麟等歌星的唱片价格大约是50-70元。

老牌公司唱片成经典

在老唱片收藏中，一些反映重要历史事件和名家唱段的老唱片更是备受藏家追捧，且价格不菲，其中尤以“百代”等老牌公司的唱片为收藏者的最爱。

老唱片收藏其实就是各种历史声音的收藏。清末、民国、新中国成立初期和改革开放之初等各个时期，包括名人的声音，如政治家、艺术家、历史人物、风云人物的演讲、发言稿以及各类器乐和声乐的老唱片都值得一藏。而“百代”等老牌公司早期的78转唱片无疑是收藏价值最高的。1921年上海的百代公司改组为“东方百代”，当年，聂耳、黎锦暉、任光、冼星海等杰出音乐家均在此工作过，并留下了一批旷世孤品，如《义勇军进行曲》《渔光曲》《金蛇狂舞》《翠堤春晓》《昭君出塞》等唱片，具有极高的收藏价值，像上世纪30年代百代公司推出的《义勇军进行曲》的首版唱片早已成为难得一见的珍品。

早期的经典唱片现在虽已很难寻觅，但只要精心关注，有时仍能偶遇，若能用心挖掘必当有所斩获。从各地收藏市场搜集到的早期唱片来看，那个时期各唱片公司的录音已别具特色，如我国的国粹——京剧，其早期的声音就是靠唱片保存下来的，还有其他一些传统有声资料，如评剧、梆子、粤曲、民间音乐；早期的民间曲艺，如相声、大鼓、琴书等，也都有唱片记录，这些都属不可多得的老唱片收藏精品。

链接 决定老唱片价值的四因素

首先，出品年代决定了一张老唱片的价值高低。一般来说，时间越久远价值就越高。假如是清朝末年的老唱片，因为那时中国的唱片业才刚刚起步，唱片仅为王官贵族或商场巨贾所拥有，存世量非常稀少，故收藏价值非常高。

其次，题材是老唱片能否升值的重要因素。普通的唱片价值并不是很高，现在市面上常可见一些售价不足百元的老唱片，在过去的几年间，价格上涨也不快，但一些题材好的老唱片升值就快得多。

第三，必须挑存世量少的老唱片收藏。俗话说，物以稀为贵，老唱片收藏亦是如此。目前周璇、白光等民国时期明星灌制的唱片存量很少，价格上涨得就快。曾有一位收藏家三年前从马来西亚花2000美元购买的由周璇灌制的《夜上海》，有人愿出价5000美元来收购。

最后，版本因素也不容忽视。购买老唱片应选择最原始的版本，同时其他重要的版本也不能错过。原版是指一部作品的最初录音制作成的唱片，相对重刻版和再版而言，它就像母版，具有可对比的权威性，收藏价值最高。再版的唱片可能做了局部的装帧修改，而重刻版则可能在录音的设置上或音乐的处理上都做过改变，则价值相对要低些。



JIAO XUE ZI XUN 教学资讯



垂询电话：87685743
地址：宁波灵桥路768号
报业大楼一楼晚报广告部

宁波工程学院自考学院全日制招生

全国高教自考示范助学单位一公办学校
培养层次：◆高中起点本科
学习专业：◆国际贸易 ◆会计 ◆工商企业管理
◆建筑经济管理（专科）◆汽车营销与售后技术服务

招生对象：普高、职高、中专、技校毕业生或高二实习生。
咨询报名电话：87080668（简章备索）13805882312（李）
报名地址：宁波市海曙翠柏路89号宁波工程学院北大门二楼224办公室